Az 1. feladat éridkeldse és megslddsa

Az elérhet6 pontszdam 26 volt. A pontozds elve:
Az a) részfeladatra maximdlisan 13 pont jdrt, 10 a neghatdrozott koncentracio pontos-
ségira, azaz a gyakorlati kivitelre, 3 pont a helyes szdmnitsisra. Megédllapithaté, hogy

a tanuldk j6l tudnak titrdlni. A 25 tanuld kdziil

20 kapott a titrdlds pontossdgdra 10 pontot,

4 kapott a titrdlds pontossdgdara 9 pontot,

] kapott a titrdlds pontossdgdarn 8 pontot.
A 8 pont azt jelentetie, hogy 2,7% hibdval hatdrozta imeg a didk a koncentriciot. A szd-
miidsra jdré 3 pontot 21 tanulé kapta meg, 4 pedig 0 pontot kapott, mert elvi hibdt
kovetett el. Meg kell jegyezni, hogy ha elvileg hibdsan szdmolt a didk, de titrdldsi
adataibol (fogyésaibol) megdllapithattuk, hogy & manudlis munkdja pontos volt, az
arra jdré 10 pontot megkapta.
A b) réazfeladatra maximalisan 5 pont jért, 4 a szdmitdsra, 1 az oldat helyes elkészi-
tésére. A 26 didk koziil ceak 4 szdmolt hibdsan. Ennél a szdmfitdsndl azt ellendriztiik,
hogv a tanulé az «)-han kiszdmitott koncentrdcidjdbél kiindulva hogyan szdmol to-
véﬁb. Tehdt, ha a)-ban hibét kivetett el a szdmitdsndl, arra itt nem vontunk le djabb
pontokat. Ez & megjegyzés a ¢) részlcladatra is vonatkozik.

* Hérom varidei6 volt, egy tanulé csak az egyik vdltozatot ceindlta.



A ¢) részleladatra maximdlisan 8 pont jart, 6 a szdmfitdsra, 2 az oldat helves elkészi-

tésére. A pH-t ugy ellendriztiik, hogy indikdtort (brédm-—krezol—z6ld) creppentettiink

a tunuls oldatdba, €3 szinit Gsszehasonlitottuk az Altalink készftett ismert pH-ji

putferoldat-sorozathe eseppentett indikétor szinével. A brdm-—krezol —zold 3,8-ns
H-nil sdrga, ndvelve a pH-t sdrgdszold, zold, kékeszold, majd 5,2-nél mir kék szinii.
£y nagyon pontosan tudtuk wegillapitani a tannld dltal készitett oldat pH-jiat. Bet

a {eladatot mdr csak 8 didk ollotta meg hibitlnnul. De ezek kozil is legtdhh igen k-

riilményesen szdmolt. Ezért itt 6z6ljiik a szamitds egyik szerintiink egyszeriibh ine-

netét.

Tegviik fel, hogy 4,30 pH-ji oldatot kel kéeziteni, és hogy az ecetsavoldat koncentrd-

cidja 0,1509 mol/dm?, u ndtrium-hidroxid koncentrdcitja pedig0,0896 nol/dm?, A kérdés

tehit az, hogy hdny ein? 0,0896 mol/din? koncentrdcidji NaOH-oldatot kell 10.00 cim?

0,1309 10l/dm? koncentrdeidoji ecetsavoldathoz adui, hogy a pH 4,30 logyen.

A kdészitends oldat savas kémhatidst, tchdt nz ecetsav lesz feleslegben. A keletkezs

oldat pufferoldatnak tekinthets. Annyi acetdition keletkezik, amennyi ndtrium.

hidroxidot adunk az ecetsavhoz, a megimaradt ecetsav pedig gyakorlatilag disszocid-

latlan dllapotban lesz. Jel6ljiik N-nel 2 mdlok szdmit.

Nacetation=NNeOH

-NCH:,COOH=1V(Gsnes ecetsav) — N NaQH =0,001509 — A'xa0H

Legven & 10,00 cm? ecetsavoldat és a hozzdadott NaOH-oldat egyiittes térfogata
17 din?, és legven Nxaon=.X.

[H+)[CH,C00-]
[CH,CO0H]

Ha a pH=4,30, akkor Ig [H*]= —4,30 és [H*]=5,012.10-3.
Behelyettesitve az értékeket ¢s a megielels jeloléseket, kapjuk:

K=1,86-10"5=

X
1.86 -10-5 | %4 X
5012.10-5  0.001509—X  0.001509 - X
——— =

X =4.084.10"% 1ol NaOIf
1000 -4.084 -10-*

A NaOH-oldat térf t o di =4.558 3,
) oldat térfognta pedig 0,089 cm

Tehdt 4,30 pH-jui oklat készitéséhez 4,56 cm? NaOH-oldatot (0,0896 mol/dm?) kell
10.00 em? CH ,COOH -oldathoz (0,1509 1nol/ilm?) adni.

A 2. feladat éxtrikelése vs meyoldas

Muximdlisan 12 pontot adtunlc. Minden helyesen megtaldlt ionra 1 pont jért, a helyes
indokldsra 0,5 pont. Mindegyilk tanuld ugyanazokat vagy igen hasonlo ionokat kapott,
de nem azonos esoportositdslian. Hdrom ceoportositésban adtuk ki a szervetlen anya.

gokat:

K:SgO; }'.'H.Br CuQ

NH, Br Mg K.8.0,
Cu(NOy), KHSQ, Mg(XO,),
MgO Cu(XR0,). N%‘Br

(Ha valaki n piroszulfdt vagy hidrogén-szulfdt helyett szulfétiont adott be, arra csuk
0.3 pontot adtunk.)

A 3. felasdat értckelése fs megoldisa
Maximaélisan 12 pontot adtunk.

A feleorolt vegyiiletekre kidolgozott, talin legegyszeriibly azonositdei rendezerét n mel-

lékelt tabldzat szemlélteti. A javitds sordn més megoldésckat is elfogadtunk. Azt ta-
asztaltuk, hogy tibb, végiil kevéshé sikeres versenyz6 is jé azonosftdsi rendszert

dolgozott ki, de newn tudta azt a gyakorlatban megvaldsitani. Valamennyi versenyzdi

egyvarant az aldbbi négy vegyiiletet kapta, de killonhéz6 sorrendben:

Amino-eeetsav, ndtrivin-acetdt, pentdnsav-ndtriumsdja, 2-amino-benzoesav.



/ A felsorolt vegyiiletekre J"idolg ozott, taldn legegys=eribb uzonositdsi rendszer
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